

# Стройка

Орган партбюро, завкома и дирекции завода

№ 35 | Воскресенье, 29 Августа 1943 г. | Цена 10 коп.

## Ни дня промедления с уборкой урожая в подсобном хозяйстве

В социалистическом обязательстве, принятом трудящимися завода на 2-е полугодие 1943 г., есть пункт: „Организовать качественную подготовку к уборке урожая подсобного хозяйства и индивидуальных огородов трудящихся“. Этот принятый пункт обязывает руководителей ОРСа и весь коллектив отнестись со всей серьезностью, время не терпит и полученный урожай должны собрать полностью и без потерь. Малейшая задержка с уборкой в силу допущенной неорганизованности может привести к тому, что урожай своевременно не будет собран, а это уже явная угроза потери урожая.

Работы по уборке зерновых должны уже развернуться во всю ширь. Поспели почти все зерновые культуры: ячмень, просо, гречиха и овес, но убирается пока только ячмень. Стоит только не принять сейчас действенных мер по уборке зерновых, как наступит время уборки картофеля и капусты. Работы очень много, но у руководителей ОРСа и подсобного хозяйства имеется наличие благодушия, неразворотливости, не использования с максимальным эффектом всех имеющихся резервов и возможностей.

Остались считанные дни до уборки картофеля и овощей, а хранилища для них еще нет. Намеченные работы строительства овощехранилища по графику срываются, так как из требуемых подвести 100 кубометров круглого лесоматериала, вывезено только тридцать, причем лес подвезен не пригодный для столбов. Из положенных вывезти 65 кубометров пиломатериала, вывезено только 15 кубометров. Из других материалов пока еще ничего не подве-

зано. Должной помощи со стороны тов. Башкатова в обеспечении транспортом ОРС не получил.

Ремонт овощехранилища находящегося в поселке поручено ремонтно-строительной группе тов. Сухарева, но она к этой работе еще не приступала.

Заказанные 13 штук чанов для засолки капусты цеху тов. Чуркина, не делаются и тов. Чуркин по мотивам заурядности отказывается делать.

Заготовлено место для закладки силоса на 150 тонн, но из-за отсутствия силосорезки эту работу не начинали. Силосорезка давно закуплена, но перевезти ее до сих пор не могут. 28 августа истекает срок ее получения и может оказаться, что из-за неразворотливости ее не получат.

Малейшее промедление в уборке приводит к концентрации всех уборочных работ. Не убрать своевременно урожай, допустить потерю и не подготовить в срок хранилища будет преступлением и нам этого не простят.

Есть полная возможность организовать лучше работу по уборке, есть люди, которых завод может послать в большем количестве, но этого пока не делается. Посылают не больше 10-15 человек, что очень недостаточно.

Уборке урожая и подготовке хранилищ необходимо придать всю серьезность, не допускать промедления ни одного дня. Руководители завода должны оказать максимальную помощь подсобному хозяйству, так как возможности для этого есть гораздо большие, нежели те, которые оказываются.

Принятое социалистическое обязательство должно выполняться.

# ПРИКАЗ

## ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику КОНЕВУ  
Генералу армии ВАТУТИНУ  
Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника и штурмом взяли город ХАРЬКОВ.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Манагарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «Харьковских» и впредь их именовать:

- 89 гвардейская Белгородско - Харьковская стрелковая дивизия;
- 252 Харьковская стрелковая дивизия;
- 84 Харьковская стрелковая дивизия;
- 299 Харьковская стрелковая дивизия;
- 116 Харьковская стрелковая дивизия;
- 375 Харьковская стрелковая дивизия;
- 183 Харьковская стрелковая дивизия;
- 15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей родины Москва от имени родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 августа 1943 года.



## Уборка махорки

Махорка должна быть убрана с полей обязательно до наступления осенних заморозков. Прихваченная морозом она плохо сохнет, листья быстро чернеют и загнивают. Время уборки урожая определяется по состоянию листьев. Во время созревания листья делаются липкими от выделения смолистых веществ, плотными, тягучими, отвисающими к земле. Созревший лист махорки становится хрупким и при легком сгибании между двумя пальцами ломается с треском, края листьев начинают заворачиваться внутрь и на их поверхности появляются белесоватые пятна, палет.

Сухая жаркая погода значительно ускорила созревание махорки. Уборку махорки следует уже начинать и проводить выборочно по мере созревания на отдельных полях или участках поля с тем, чтобы в августе сдать государству не менее 15 процентов плана обязательных поставок.

Убирать урожай махорки надо ножом или топориком, срубая стебли у самой земли, не захватывая корней и не повреждая листьев. Накануне уборки или за два-три дня до этого нужно провести последнее выламывание пасынков.

Махорка содержит в своей надземной части, особенно в стеблях, значительное количество влаги и чтобы привести махорку в годное для сдачи государству состояние, необходимо провести сушку. Для ускорения сушки бадиль толщиной более одного сантиметра в диаметре необходимо перед сушкой пластовать, т. е. расколоть на две половины. Пластовать махорку можно на корню за два-три дня до рубки или после рубки перед развешиванием на вешала. Пластование перед рубкой на корню производят путем раскалывания растений ножом на две части сверху вниз, не доводя разреза на 5-6 см. до земли.

Раскалывание стебля надо делать аккуратно, так, чтобы разрез шел ровно сверху вниз,

не заходя в стороны и не повреждая листья. Пластование на корню растений равномернее и быстрее высыхают и дают сырье лучшего качества. Толстые стебли толщиной менее 1 см. не раскалывают.

Пластование на корню обязательно следует проводить в жаркое время дня когда листья слегка подвянут и станут менее ломкими. Пластованная махорка на корню подвергается в течение двух-трех дней действию солнца и ветров, а затем срубается с корня.

Рубку махорки следует проводить в солнечный день, начиная после схода росы и заканчивая к 2-3 часам дня.

Чтобы срубленная махорка и особенно листья не ломались, после рубки ее нужно хорошо провялить. С этой целью срубленные растения оставляют до вечера на рядах. Провяленную махорку к вечеру свозят к сушильному помещению и складывают в «шары» (кучи) произвольной длины и высотой 50-70 см.

В таких «шарах» махорка подвергается процессу самосозревания, называемому «томлением». Как провяливание в поле, так и томление в сарае перед сушкой улучшают вкус, цвет, увеличивают эластичность листа и его прочность. При томлении внутри «шары» нельзя допускать температуру выше 40 градусов (термометр помещается внутри «шара»). Если температура начнет превышать 40 градусов, «шары» немедленно разбивают и снова складывают рядом. При перекладке надо следить, чтобы махорка, находившаяся внутри «шара», попала бы в верхние и нижние слои нового «шара». Томление должно продолжаться 20-24 часа.

После томления махорку вяжут в пучки и развешивают для сушки в сарае или под навесом. В том случае, если махорка на поле после рубки случайно попала под дождь, то ее укладывать на томление нельзя, а сразу надо развешивать на вешала для сушки.

(«Вост.-Сиб. Правда»)

## Больше чистоты и порядка в жилых квартирах

Проведенным санитарным обследованием поселка установлена большая загрязненность многих жилых помещений особенно в квартирах на улице Маяковского у Абдюшевой дом 8, кв. 8, Пчельникова дом 2, кв. 5. По улице Чапаева дом 2, кв. 1, у Сергейчук, по улице Лепина дом 13, кв. 1, у Попова и др.

Проживающие в этих квартирах жильцы не хотят понять, что они являются рассадниками различных заболеваний и представляют опасность для членов семей и всего населения поселка.

Равно ответственными за это большое дело являются и прикрепленные к участкам медицинские сестры гг. Ван-

теева, Червоная, Сигова, Шалунова, Горбачева и др., которые бездействуют и не выполняют своих прямых обязанностей, подвергая опасности заболеваниям население поселка. Необходимо принять все предупредительные меры и взять под критику и наблюдение жильцов, которые плодят грязь, вшей, клопов.

Необходимо привлекать к ответственности жильцов, допускающих антисанитарное состояние и потворствующих неряшливым жильцам работников комотдела, медеагчасти, на которых возложен контроль за соблюдением санитарных правил.

СНАЧНОВ.

## Пора от обещаний перейти к делу

В механическом цехе большинство работает молодежи, где требуется большая воспитательная работа и внедрение в сознание людей культуры и порядка.

Этим в цехе не занимаются и не думают для этого создать условия.

Рабочим негде даже провести обеденный перерыв, почитать газету, поиграть в домино и т. д.

Тут же в буфете пообедавшие играют в домино, курят, плюют на пол и все это создает грязь и безкультурье.

Заместитель главного механика т. Аблов и начальник цеха т. Алексеевский который раз обещают оборудовать помещение под красный уголок, но это остается только обещанием. Чье же нужно еще вмешательство? Комсорг РЯБЦЕВА.

## Наказание по заслугам

Счетовод-расчетного отдела Михайлова, сговорила с подругами Назаренко и Басовой, увеличила в платежной ведомости сумму причитающихся к выдаче на 1500 руб., получила эти деньги и поделила с подругами по 500 рублей каждой. Это мошенничество было вскоре обнаружено и мошенники Михайлова, Басова и Назаренко 24 августа предстали перед судом. Нарсуд 3 участка приговорил Михайлову к 3 годам, а Басову и Назаренко к 2 годам лишения свободы. В результате получилось: «Воровали — веселились, а попали — прослезились».

Пусть этот процесс будет грозным предупреждением расхитителям государственных ценностей.

В. КОЗЛОВСКИЙ  
юрисконсульт завода.

## Изменить время приема больных

28 августа, в медпункте с 12 часов назначена была врачебная комиссия по отбору больных на диетпитание. Комиссия собралась с опозданием на полчаса и многим рабочим, у которых кончился обеденный перерыв пришлось уйти. Работница.

Отв. редактор  
И. П. Антипов.